

# 美丽青城 文明花开

## 创建全国文明城市

### 首府精神文明创建 创建全国文明城市

## 呼和浩特：践行“为民利民惠民” 共享文明创建“红利”

●本报记者 杨彩霞



通过改造的农贸市场焕然一新

巍巍大青山，赏大黑河千亩花海，览敕勒川草原，还有博物馆、雕塑艺术馆等各类场馆，“推窗可见绿、出门能观景”已成为市民生活中的小确幸。近年来，呼和浩特市一步一个脚印，部署开展城市建设提升行动，完善城市基础设施，提升群众文明素养，厚植城市文明底色。

文明是一座城市最“硬”的软实力，也是人民群众最“真”的幸福。对于这种幸福感，生活在回民区新华园社区孔东小区的居民张爱枝觉得自己很有发言权。“小区楼道干净整洁，消防通道顺畅，环境越来越美了。”在回民区新华园社区孔东小区，提起社区网格化管理带来的变化，张爱枝打开了话匣子，“小区安装了充电车棚，不仅解决了电动车乱停乱放问题，还满足了居民安全充电需求。”

2023年，我市将创城工作作为“一把手”工程，纳入市委常委会报告、政府工作报告，高位部署，推动全市形成抓创建、树新风、惠民生、促发展、提效能的工作格局。通过完善制度机制，创城工作走上制度化规范化轨道，推动建立环境卫生、物业服务企业、集贸市场、共享单车及社区网格员月度考评机制，市民对创城工作的参与度、满意度不断提升。

“以前小区环境脏乱差，通过改造，如今，小区面貌焕然一新。”在呼钢小区生活了数十年的居民

陈培光高兴地说。

2023年，回民区对呼钢小区进行了大力改造，并在小区门口的口袋公园种草坪，栽植树木和应季花卉，提升了整体景观效果，引来众多居民走进公园休闲、健身。

民有所求，我有所为。呼钢小区的变化只是我市老旧小区改造的一个缩影，一直以来，我市将老旧小区改造提升作为增进民生福祉、提升城市形象的民生工程 and 民心工程，全面推进老旧小区改造，2023年，我市对309个老旧小区进行了综合改造并全部完工，让生活在老旧小区居民收获满满的幸福感。

既筑牢民生“里子”，又撑起城市“面子”，让群众成为创城工作的最大受益者，我市用实际行动回答



社区志愿者开展青少年培育工作

“创建全国文明城市为了谁”的问题。

去年，全市新建续建市政道路53条，打通城区“断头路”32条，改造背街小巷140条，完成城区供热管网互联互通工程77.6公里，新增停车位285处，荣膺国家绿色出行创建考核评价达标城市。新建公园游园305个、城市绿道和健身步道235公里，总数分别达到912个、638公里。城市面貌焕然一新，群众获得感获得感持续增强。

出台支持教育发展10条硬措施；建成投用中小学、幼儿园14所，新增学位7680个；深入推进集团化办学，与北大、北师大、中央民大等知名高校深度合作，建成“名校+”教育集团86个。

实施国家公共就业服务示范项目，云谷数字人力资源服务产业园、大学生创业就业示范基地启动运营，成功获批自治区级人力资源服务产业园；出台“引人留人18条措施”，“三年十万大学生留呼工程”两年就完成8.4万人；举办各类招聘活动230场，新增城镇就业6.1万人，占全区31.8%，农村劳动力转移就业37.6万人。

去年全年接待国内游客5058.1万人次，实现国内旅游收入773亿元，同比分别增长261.6%、390.6%，获评全国旅游集团优选投资十强城市、中国康养旅游城市。

通过一桩桩实事，我市把文明创建的“大道理”化为“实利益”，让群众真切感受到创建带来的实惠。

## 公园环境优美 游客心情舒畅

### 文明健康 绿色环保

本报讯(记者 宋向华)2月13日，记者走进锡林公园，还没到公园小广场，此起彼伏的音乐声已传进耳中。此时，广场内聚集了不少锻炼的人群，有打太极拳的，有跳广场舞的，还有扭秧歌的。人群中，保洁员王树林一手拿着笤帚，一手拎着垃圾收集袋，时不时弯腰清扫垃圾(见右图)。

“春节前夕，公园管理处早早地划分出清扫区域，每一个区块都配有保洁人员，而且，明确提出‘谁在哪，哪一块的卫生必须负好责’。”王师傅边走边说，两眼不停地“扫地”，“又是烟头。”说话间，他已将收入垃圾袋。

“过年期间，我主要负责小广场这一片，这里，跳舞的人多、游玩的人多，垃圾

相对多一些，这两天，多是孩子们玩的一些玩具，大人们丢弃的烟头、瓜子皮等。过年了，人们进公园锻炼、游玩多集中在10点左右。为了给游客们营造一个干净、整洁的游园环境，我专挑人多的地方多走上两圈，发现垃圾及时清理。下午再到责任区来回检查，16点以后，游客越来越少，一天的保洁工作接近尾声。”王树林说。

“我们就在旁边的小区住，每天走几步就进公园了，跟姐妹们跳跳舞，心情特别好。而且，公园的环境越来越好，让我们游园更舒心。这不，亲戚来串门，我特带他们进公园溜达溜达。”看有记者采访，一旁的张大姐连连夸赞公园好，“前段时间下雪，公园第一时间清



扫园路上、广场内的积雪，不误大家打拳、跳舞、锻炼身体。家门口有这么好的公园，超开心。”

“环境好，来的人多起来，人多了，更希望环境美。所以，我们做保洁的，每天都在岗，节假日更是如此，一遍遍检查，发现垃圾立刻清扫，只为这里的环境更美。”说完，王树林又开始一圈圈“扫地”了。



日前，市妇联在老牛儿童探索馆开展以“书香墨韵 童贺新春”为主题的寒假儿童关爱服务活动。

■本报记者 梁婧姝 摄

### 用心关爱 呵护成长

# 低碳生活 你我同行



呼和浩特晚报宣

人与自然和谐共生

2022年全国公益广告大赛获奖作品

### 文明旅游 从我做起

## 花灯要赏 文明要讲



小草公园里的花灯惟妙惟肖

本报讯(记者 刘丽霞)春节期间，在玉泉区小黑河段，十二生肖、鲤鱼跳龙门、丝绸之路、御马刨泉、大雁南飞等一组组河灯惟妙惟肖、

制作精美，吸引不少游客前来观赏。记者看到，这几天的夜里小黑河内的河灯璀璨夺目，成为游客瞩目的焦点。他们沿着河畔漫步，尽

情领略河灯所带来的独特魅力。值得一提的是，记者发现市民游客自觉遵守游园赏灯的各项规定，站在河道外侧，不随意翻越栏杆，不到河面玩耍，自觉爱护环境卫生，不乱扔杂物。

“真是太美了！没想到我们在家门口就能欣赏到这么美丽的河灯。希望大家不要破坏，让河灯多保留一段时间，也能让更多的市民和外地游客看到呼和浩特的美。”市民汪女士说。

在小草公园，记者看到，市民游客携家带口，纷纷前来赏灯。大家品味着公园的美景，欣赏着各式各样的灯饰，同时也不忘爱护每一处景观和设施。据公园管理人员介绍，随着游客文明素质的提升，公园的环境卫生得到了极大改善，市民游客游园过程中也表现得更加文明有序。